

# Шахтерский Маяк

ОРГАН ПАРТКОМА И АДМИНИСТРАЦИИ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ШАХТЫ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА ОБЪЕДИНЕНИЯ «КАРАГАНДАУГОЛЬ»

Издается с июля 1973 г.  
Выходит один раз  
в неделю

№ 2 (845)

Пятница, 11 января 1985 г.

Цена 2 коп.

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

### НАЗЫВАЕМ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ



он внес большой вклад в развитие этого движения, распространение передового опыта в бассейне и на шахте.

Р. Э. Литман много сил и энергии отдает депутатской работе. Он чутко и внимательно относится к заявлениям и предложением граждан. На протяжении многих лет избирается членом партийного комитета шахты, часто выступает на собраниях, совещаниях, пленумах. Все мы знаем Рейнгольда Эмильяновича как одного из лучших представителей рабочего класса, умелого организатора производства, заботливого руководителя коллектива.

Коллектив нашей шахты постоянно трудится над выполнением плановых заданий XI пятилетки, изыскивает внутренние резервы производства по повышению производительности труда, экономии материальных ресурсов. Развивая социалистическое соревнование за скоростную проходку. С тех пор бригада ежегодно успешно выполняет принятые социалистические обязательства. С начала пятилетки бригада прошла сверх плана 708 п. м. горных выработок.

Р. Э. Литман дважды избирался депутатом Верховного Совета Казахской ССР, делегатом XXV съезда КПСС. За успехи в труде и активную работу Р. Э. Литман награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалью «Задолестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Он полный кавалер знака «Шахтерская слава».

Являясь пионером движения «За скоростную проходку» в нашем бассейне, он впитал все лучшее, учился

проходчиками бригады Р. Э. Литмана в этом году прошло 325 п. м. горных выработок и сверх принятых социалистических обязательств — 265 п. м. Производительность труда на одного проходчика при плане 5,4 п. м. составила 6,1 п. м.

Коллектив бригады, руководимый Р. Э. Литманом, — неоднократный победитель социалистического соревнования среди бригад-скоростников в объединении «Карагандауголь». Трижды в 1984 году бригада награждалась переходящим Красным знаменем съединения «Карагандауголь» и теркома профсоюза рабочих угольной промышленности, четыре раза бригаде вручались Почетные дипломы объединения и теркома. В III квартале коллектива бригады стал победителем Всесоюзного социалистического соревнования. Большая заслуга во всех этих успехах бригадира, Героя Социалистического Труда Рейнгольда Эмильяновича Литмана, который возглавляет бригаду в течение вот уже 20 лет.

Я поддерживаю инициативу Г. Я. Яковлева по выдвижению Р. Э. Литмана

кандидатом в депутаты Верховного Совета Казахской ССР.

А. Н. ГОРВАЧЕВ,  
зам. председателя  
профкома:

— С начала пятилетки горняки шахты отправили

Р. В. НАФИКОВ,  
электротягачист:  
— По-ударному трудится

## Вахта продолжается

Неплохо начали год добывчики шахты. За первую неделю января на горе выдано свыше 35000 тонн угля.

Впереди уверенно идет коллектив участка № 2. На 145,9 процента выполнено производственное задание. При плане 4400 тонн добыто 6420 тонн угля.

На втором месте — горняки участка № 3 (начальник А. В. Ушков). Их плюс составляет 1200 тонн.

Впереди и коллектив участка № 10 (начальник В. И. Попынинский). План выполнен на 146,7 процента.

А вот добывчики участков № 1 (начальник И. В. Шлегель) и № 4 (начальник А. Ф. Сидоренко) минусуют.

290 тонн недодано к плану коллективом первого участка, 200 тонн — коллективом четвертого участка.

металлургам Урала и Карагандинской Магнитки свыше 8813 млн. т. угля, в том числе около 395 тыс. тонн сверх плана. Коллектив шахты досрочно, 27 октября рапортовал о выполнении плана 4-х лет XI пятилетки. Весь год наша шахта работала с большим напряжением, благодаря самоотверженному труду горняков. Благодаря усилиям всех трудовых коллективов план 1984 года был выполнен 21 ноября и выдано сверх плана 240 т. т. угля.

Впереди горняков ожидают не менее трудные времена, однако коллектив шахты, верный своим трудовым традициям, принявшие социалистические обязательства на 1985 год, обязался досрочно, к 25 декабря выполнить государственный план и выдать сверх плана 40 т. т. угля и повысить производительность труда на 1,5 проц.

Я поддерживаю предложение тов. Яковлева выдвинуть сегодня от имени коллектива рабочих, инженерно-технических работников и служащих нашей шахты кандидатуру Героя Социалистического Труда, бригадира горно-проходческой бригады т. Литмана Р. Э. кандидатом в депутаты Верховного Совета Казахской ССР по Шахтинскому городскому избирательному округу № 205 кандидатом в депутаты Верховного Совета Казахской ССР XIX созыва товарища Литмана Рейнгольда Эмильяновича.

Собрание постановило выдвинуть от коллектива работников шахты имени В. И. Ленина по Шахтинскому городскому избирательному округу № 205 кандидатом в депутаты Верховного Совета Казахской ССР по Шахтинскому городскому избирательному округу № 205.

Продолжение постановило выдвинуть от коллектива работников шахты имени В. И. Ленина по Шахтинскому городскому избирательному округу № 205 кандидатом в депутаты Верховного Совета Казахской ССР по Шахтинскому городскому избирательному округу № 205.

Доверенным лицом кандидата в депутаты Верховного Совета Казахской ССР избрали В. Т. Корнеева, начальника участка № 5.

Л. НИКОЛАЕВА.

## ИТОГИ РАБОТЫ ЗА 1984 ГОД ДОБЫЧНЫЕ УЧАСТКИ

Ф. И. О. начальника участка	план	факт.	процент	+, -	нагрузка на лаву
№ 1 И. В. Шлегель	385686	439280	113,9	+ 53594	1248
№ 2 В. С. Шапарский	357890	426646	119,2	+ 68756	1196
№ 3 А. В. Ушков	240100	287319	119,7	+ 47219	981
№ 4 А. Ф. Сидоренко	540332	572114	105,9	+ 31782	921
№ 5 В. Т. Корнеев	230358	255991	111,1	+ 25632	1049
№ 10 В. И. Попынинский	52830	67640	128,0	+ 14810	322
Итого очистная	1807196	2048990	113,4	+ 241794	
Подготовительная	317804	337887	106,3	+ 20083	
<b>Всего по шахте</b>	<b>2125000</b>	<b>2386877</b>	<b>112,3</b>	<b>+ 261877</b>	

## ПРОХОДЧЕСКИЕ БРИГАДЫ

Ф. И. О. бригадира	План	Факт.	+, -	Проц. к плану
Евг. Тремасов	1750	1492	- 258	85,3
В. Руденко	1176	1178	+ 2	100,2
А. Керн	996	765	- 231	76,8
А. Болдырев	1378	911	- 467	66,1
В. Саранин	150	183	+ 33	122,0
Итого УПР-1	5450	4529	- 921	83,1
Евг. Тремасов	1748	1606	- 142	91,9
Г. Яшнев	1287	1138	- 149	88,4
А. Самитин	1645	1414	- 231	86,0
И. Рожков	681	623	- 58	91,5
Итого УПР-2	5361	4781	- 580	89,2
Р. Литман	2700	3045	+ 345	112,7
Е. Белайц	2665	2665	- 144	100,0
А. Колсанов	1875	1731	- 218	92,3
Е. Осташев	950	732	- 37	77,1
Итого УПР-3	8240	8203	- 222	99,6
Р. Салахов	980	758	- 10	66,7
В. Башкатов	30	20	- 45	122,5
В. Саранин	20	245	- 187	84,5
Итого УПР-4	1210	1023	- 2236	89,4
<b>Всего по шахте</b>	<b>21000</b>	<b>18764</b>		

Отрадная цифра выполнения государственного задания за 1984 год почти 240 тысяч тонн угля сверх плана. К ней имеют прямое отношение все службы отдель главного механика. Наш корреспондент Л. Дяченко взяла интервью у начальника участка МД и РЗО Н. П. Щербакова.

— Николай Петрович, расскажите о том, что сделано участком в минувшем году?

— Наша работа зависит от количества монтажей, проведенных на шахте. Их было восемь. И для всех забоев требовалось оборудование. Но и новое, и то, которое приходит с завода РГШО, нужно, как говорится, доводить до ума. Чтобы подготовить к работе комбайн, требуется до двух недель. А условия жесткие. Усиление стыковки соединений напорно-направляющего механизма, ограждение щитков — все переделываем. Так, для комбайна КШ-1КГ полностью изменили гидравлический погружной щиток, для комбайна 1К-101 увеличили диаметр шнеков, произвели набор кулаков под более надежный зубок 1 РКС.

— Николай Петрович, если такое качество стало системой, то какие меры применялись шахтой, чтобы с заводов не шел брак?

— С заводов-изготовителей он все идет по-прежнему. Нелегко соглашаются на переделки и на заводе РГШО. Но кое-какие сдвиги есть. По указанию объединения «Карагандауголь» не

## НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

# ЭКОНОМИЯ ЗАВИСИТ ОТ КАЖДОГО

стали срезать стыковые соединения. Уже не делаем лишнюю работу. Внедрены в прошлом году чешские маслостанции ГА-60. Они хорошо себя зарекомендовали на участке № 2. Увеличилось машинное время механизмов. Внедрен комбайн ГШ-68. Горняки участка № 4 считают его надежным, легким в обслуживании. Но по-прежнему нужно решать вопрос с пневмогидроорошением, которое применяется у нас на шахте. А завод РГШО его не изготавливает.

— Какие пути ищет механическая служба участка более эффективного ремонта?

— Сегодня на маслостанциях стоят на плунжерах манжеты, изготовленные на пресс-форме мецахе по моему предложению. Дело в том, что запасные использовали, а взять негде. Пришлось подумать и изготовить пресс-форму. Внедрено приспособление и наложен ремонт электрораспределителя комбайна 4ПП-2. Над этим работали А. Бородин, А. Фишер, А. Смирнов.

Изготовили и установили маслостанции и домкраты наклонного

ствола. На комбайне 4ПП на коронку установили вместо зубков 1 РПП зубки 2 РКС, которые прошли испытания в забое УПР-3.

— На участке, в основном, как мы знаем, работает старый костяк. Однако пришли и парни со службой, и практиканты. Что Вы можете сказать о них?

— Очень хорошо работает из молодых Леонид Шемякин, несколько лет назад он пришел к нам практикантом. Работал с В. Матвеевым, А. Бородиным, Г. Корневым. Отсюда ушел служить в армию. Сюда и вернулся. Теперь уже самостоятельно занимается ремонтом комбайнов. Из практикантов училища особо хочется похвалить комсомольцев Сергея Здюмаева и Олега Немца. Хороших воспитанников училище присяло к нам. Старательные, во все вникающие парни. И практику они прошли прекрасную. Механизаторы с них получатся.

— Новый год — новые заботы. Какие же задачи поставил перед собой коллектив?

— В общешахтных обязательствах записано: работать два дня на сэкономленных материалах. Этот

пункт мы также приняли в своих обязательствах. Для этого занимаемся внедрением насоса для нагнетания эмульсии в рабочую систему комплексов (для замены маслостанции СМУ-5). Наметили также внедрять стенд для проверки шестеренчатых насосов, для использования гидродвигателей ДП-510 и насосов НП-120. Эти стендадут возможность продлить сроки службы эксплуатации. Дважды на сэкономленных материалах и больше мы сможем добиться, если ремонтная служба участков будет добросовестно относиться к оборудованию.

— Почин «Качеству ремонта — рабочую гарантию» также связан с профилактической работой. Как выполняются графики планово-предупредительных ремонтов?

— За год они выдержаны на 80 процентов. Срывы в основном из-за неподготовленности участков. Это относится к участкам № 4, 3 (механики). Здесь не готовили комбайны. Из-за горно-геологических условий не проходили ремонты на участке № 10. Особо хочется отметить: качество ремонтов на участке № 2 всегда проводится качественно. Мы никогда им не напоминаем, наоборот, механик В. Соколов сам звонит, узывает, предупреждает. Именно здесь самая высокая отдача от механизмов. И такое отношение к профилактическим ремонтам должно быть на каждом участке.

— За год они выдержаны на 80 процентов. Срывы в основном из-за неподготовленности участков. Это относится к участкам № 4, 3 (механики). Здесь не готовили комбайны. Из-за горно-геологических условий не проходили ремонты на участке № 10. Особо хочется отметить: качество ремонтов на участке № 2 всегда проводится качественно. Мы никогда им не напоминаем, наоборот, механик В. Соколов сам звонит, узывает, предупреждает. Именно здесь самая высокая отдача от механизмов. И такое отношение к профилактическим ремонтам должно быть на каждом участке.

Пленум отметил, что в

## ГОРОДСКИЕ НОВОСТИ

# ПЛЕНУМ ГОРКОМА ПАРТИИ

городе еще не в полной мере используются возможности предприятий и организаций в осуществлении Продовольственной программы. Развитие подсобных хозяйств совхоза «Шахтинский» ведется без решения вопросов кормовой базы, имеющиеся земли используются неэффективно, урожайность выращиваемых культур низка. Не все подсобные хозяйства имеют необходимую технику для возделывания земель.

Промышленные предприятия, шахты не проявляют должной заботы об охране окружающей среды, загрязняют земли и водные источники. Не все запланированные на селе объекты сдаются в срок, шефская помощь совхозам обладает несколько ослаблена, она не всегда увязывается с поставленными перед шефскими коллективами задачами, не расчитана на перспективу. Пленум целиком и полностью одобрил и принял к неуклонному руководству решения октабрьского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС.

М. МАКАРОВ.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

### КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНОГО УЧАСТКА № 1 — КОЛЛЕКТИВА КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА НА 1985 Г.

Претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, мы, горняки участка № 1, вступая в решающий год XI пятилетки, всеподдерживаем решения февральского и апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, поддерживаем инициативу горняков Карагандинского угольного бассейна, активно включаемся в соревнование тысячников и обязуемся к концу года добиться не менее 360 тыс. тонн высококачественного топлива.

Коллектив комсомольско-молодежного участка, полный решимости самоотверженным и добросовестным трудом внести достойный вклад в досрочное выполнение государственного плана и социалистических обязательств 1985 года, намерен и дальше стремиться к высоким результатам в своей работе и обязуется:

1. Выполнить годовое задание к 25 декабря и выдать сверх плана 20 тыс. тонн угля.

В том числе:

- к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина — 6000 тн к 40-летию Победы — 8000 тн
- к Дню шахтера — 12000 тн
- к 68-й годовщине Великого Октября — 16.000 тн

2. За счет внедрения новой техники, передовой технологии труда и организации производства выполнить производственные задания на 105—110%.

3. Активно участвовать в движении «Качеству ремонта — рабочую гарантию», обеспечивая четкое выполнение графика ППР, за счет качеств-

енного ремонта машин и механизмов.

Повысить производительность труда на 2 процента.

Сократить простой по организационно-техническим причинам на 5 процентов против 1984 года.

4. Совершенствовать технологию выемки угля, снизить зольность добываемого угля на 0,1%.

5. За счет экономии материалов и их повторного использования сэкономить 10 тыс. руб.

6. Внедрить в производство рационализаторские предложения и изобретения с экономическим эффектом 1000 руб.

7. Работая по типовому проекту, внедрить в производство мероприятия по научной организации труда с экономическим

эффектом 1000 руб.

8. Поддерживать и в дальнейшем роль совета бригады, работу общественных инспекторов по укреплению трудовой и производственной дисциплины, снижению производственного травматизма.

9. Активно участвовать в движении за коммунистическое отношение к труду и в движении «Работать без отставших».

10. Участвовать в развитии физкультуры и спорта на шахте, принять активное участие в спартакиаде «Здоровье» и общественных соревнованиях по сдаче норм ГТО.

11. Бороться за подтверждение звания «Коллектив коммунистического труда».

Вызываем на соревнование коллектив участка № 2.

Обязательства обсуждены и приняты на рабочем собрании.

### КОЛЛЕКТИВА УЧАСТКА ПРОХОДЧЕСКИХ РАБОТ № 1 НА 1985 Г.

Вступая в завершающий год XI пятилетки, мы, проходчики УПР-1, активно борясь за претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС и в период подготовки к XXVII съезду КПСС, берем на себя следующие социальные обязательства:

1. Годовой план проходки горных выработок выполнить к 28 декабря 1985 г.

2. Пройти сверх плана 50 п. м. выработок, в том числе:

— к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина — 8 п. м.

— к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне — 15 п. м.

— к Дню шахтера и 50-летию стахановского движения — 25 п. м.

— к 7 ноября — 40 п. м.

3. Выполнить производительность труда на 1 проц. за счет ликвидации простое и полного использования рабочего времени.

4. Снизить себестоимость проходки 1 п. м. горных выработок на 0,8 проц.

5. Сократить простой машин и механизмов за счет своевременного и качественного ремонта.

6. Все проходимые выработки сдавать приемной комиссией только на «хорошо» и «отлично», без брака и с первого предъявления за счет более качественного крепления выработок.

7. Повысить свой общеобразовательный уровень. Иметь постоянный контингент учащихся (в вузах — 1 чел., техникумах — 2 чел., ШРМ — 2 чел., на курсах повышения квалификации — 10 чел.).

8. Принимать активное участие в движении за коммунистическое отношение к труду.

9. За счет бережного отношения к технике и оборудованию и повторного использования материалов сэкономить 2300 руб.

10. Отработать два дня в году на сэкономленных материалах.

### КОЛЛЕКТИВА РЕМОНТНОЙ СМЕНЫ УЧАСТКА № 2 НА 1985 Г.

1. Обеспечить безаварийную работу машин и механизмов за счет качественного ремонта и сократить простой на 15 процентов.

2. Обеспечить участок необходимыми материалами для бесперебойной работы лавы, выполнять ежемесячное задание на 105—110 процентов.

3. Следить за состоянием прилегающих горных выработок и принять все меры для их поддержания.

4. Активно участвовать в ДНД.

5. Повысить квалификацию в УКК — 5 чел.

6. Охватить учебой в техникуме — 7 чел.

7. Принять активное участие в движении за коммунистическое отношение к труду.

8. Активно участвовать в развитии движения «Качество ремонта — рабочую гарантию».

Вызываем на соц. соревнование ремонтную смену участка № 1.

Настоящие соц. обязательства обсуждены и приняты на рабочем собрании смены.

Единство прав, свобод и обязанностей граждан СССР.

КПСС об укреплении социалистической законности и правопорядка.

Демократизм советской избирательной системы и ее преимущества перед буржуазной системой.

Депутат — полномочный представитель народа в Советах.

Нерушимый блок коммунистов и беспартийных.

Полномочия и деятельность избирательных комиссий.

Выполнение наказов избирателей — важная обязанность депутатов.

Роль профсоюзов в развитии демократических начал на производстве.

Ленинский комсомол — надежный резерв и боевой помощник партии.

Народный контроль — неотъемлемое звено системы управления социалистическим обществом.

Труд — источник могу-

щества и процветания национальной Родины.

Речь товарища К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС 15 ноября 1984 года — боевая программа работы партии и народа.

Решения второй сессии Верховного Совета СССР однинадцатого созыва.

Организация четкой и целенаправленной работы на каждом участке производства — важное условие успешного завершения пятилетки.

Аттестация рабочих мест — путь к более эффективному хозяйствованию.

Закрепить и приумножить положительные сдвиги в экономике.

Эффективнее использовать материальные ресурсы, работать более рентабельно.

Наращивать усилия в реализации Продовольственной программы.

Успешно проведем зимовку скота.

Максимально использовать резервы повышения производительности труда.

Повышать роль мелиорации в наращивании продовольственного фонда страны.

Экономия ресурсов — важнейший источник обеспечения роста производства.

Проработать два дня в году на сэкономленных материалах, сырье и топливо — дело чести каждого трудового коллектива.

# ГОРОД В НЕДАЛЕКОМ БУДУЩЕМ

В 1949 году в районе коеч, районный узел связи на 5000 номеров, Дом культуры на 300 мест и профтехучилище.

Промышленность в городе представляют 15 предприятий с плановым объемом валовой продукции на 212 млн. руб., в том числе предприятия угольной промышленности составляют 73 процента.

Наряду с угольной промышленностью в последующие 20 лет будут развиваться такие отрасли промышленности, как машиностроение, завод бытовых машин и изделий, завод гаражного оборудования, рудо- и авторемонтные заводы, химическая, пищевая и легкая промышленность.

По данным Всесоюзной переписи населения города на 1 января 1959 года составило 700 человек, а на 1 января 1983 года 83400 человек. В том числе в Шахтинске — 54,9 тысячи человек, в пос. Шахан — 20,4 тыс. человек и в пос. Долинка — 7,1 тыс. человек.

К 2000—2005 году население должно увеличиться до 100 тысяч человек.

За годы Х пятилетки зведено 105 тыс. кв. метров площади. За три года текущей пятилетки жители города получили более 160 тыс. кв. метров жилья. В XI пятилетке было запланировано: две общеобразовательных школы на 1568 учащихся, шесть детских садов на 1500 мест, стоматологическая поликлиника на 100 посещений в день, родильный дом на 130

жилых домов, поэтому ввод их будет осуществляться параллельно жилищному строительству в районах интенсивной застройки. Архитектурно-планировочное решение предусматривает в себе дальнейшее развитие идей генерального плана города, реконструкцию и уплотнение в существующей части, главным образом в центральной. Исключительное внимание уделяется улице Ленина как важнейшей районной магистрали, соединяющей все центры жилых микрорайонов. Административный центр города и ранее запроектированный торговый центр в нынешнем состоянии представляют собой совершенно обособленные структуры, ничем композиционно не связанные друг с другом. В проекте решено на улице Ленина между этими двумя центрами застроить фронтом домов в пять и девять этажей, Планируочно целостная застройка отодвигается по обе стороны улицы, давая место широкому зеленому бульвару, соединяющему существующий городской парк со сквером в треугольнике между 25-ым и 28-ым микрорайонами. Район административного центра, включая сюда и 14-и этажное общежитие в учебной зоне, решается преимущественно повышенной застройкой.

На свободной территории предполагается улучшение жилищных условий советских людей, повышение комфортности жилищ и уровня их благосостояния, осуществление распределения новой государственной жилой площади, как правило, по принципу «Предоставление семье отдельной квартиры».

Предприятия торговли и общественного питания и бытового обслуживания предусматриваются встроеными в первые этажи

На свободной территории

ЦК КПСС, Закона о городском Совете, исполнительных городского и поселковых Советов стали более конкретно оказывать влияние на развитие промышленного производства и социально-культурного строительства. Построено и введено в эксплуатацию 160 тыс. квадратных метров жилья, школа на 1176 мест, детские дошкольные учреждения на 880 мест, кинотеатр, предприятия торговли и общественного питания. Трудящиеся хотят видеть свой город чистым, благоустроенным, красивым и прилагают немало сил для осуществления этого. Ежегодно по линии Министерства угольной промышленности и местных Советов выделяются на эти цели средства в пределах установленных нормативов — 1 процент от сметной стоимости для капитального ремонта и 0,75 процента для текущего ремонта жилого фонда. В целом на капитальный и текущий ремонт жилья, инженерных сетей, дорог выделяется ежегодно от 2,5 миллиона до 3,0 миллионов рублей.

Исполком городского Совета народных депутатов стал больше уделять внимания вопросам развития городского хозяйства. Вопросы содержания жилья, благоустройства, санитарного состояния, озеленения, дорожно-

го строительства неоднократно рассматривались на сессиях и заседаниях исполнкома городского Совета.

Горкомом партии и горисполкомом разработаны условия социалистического соревнования между трудовыми коллективами по благоустройству и озеленению города на закрепленных пунктах. Дважды в год, после весеннего и осеннего двухмесячников по благоустройству и озеленению, подводятся итоги, и коллективу-победителю вручается переходящее Красное знамя.

Только за текущий год силами трудовых коллективов в городе высажено 8,5 тысячи кустарников, 10 тысяч деревьев, произведено асфальтирование дорог 2,2 км. на сумму 15,4 тыс. рублей и отремонтировано дорог на 473,1 тысячи рублей, оборудовано 12 детских игровых площадок. На благоустройство города направлено девять автопарков, проложено 450 метров поливочного водопровода.

Наш город неоднократно выходил победителем в областном социалистическом соревновании за лучшую работу по благоустройству и озеленению.

**К. КОКУШЕВ,**  
председатель горисполкома.

## МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА

# ВОДА ИЗ ШАХТЫ

Недавно вернулся из командировки в Донецкую область: помогал в Доброполье и Красноармейске отладить установки для подачи шахтных вод на поля. И в очередной раз порадовался энтузиазму местных руководителей сельского хозяйства и угольных предприятий, взявшись за использование нескольких необычного источника живительной влаги.

В Марьинском районе уже двенадцать лет увлажняют шахтной водой угодья сельскохозяйственных культур на больших площадях в колхозе имени Красной Армии. Аналогичным образом решается проблема в колхозах имени Шевченко, имени XXIII съезда КПСС. Причем урожай зерновых, овощей, кормовой сквальки, зеленой массы однолетних трав тут значительно выше, чем у хозяйств, орошающих земли из обычных источников.

В тесном контакте с сельскими тружениками работают многие шахты Днепропетровской, Ростовской, Ворошиловградской, Челябинской и других областей. Причем орошаются не только овощные, но и плодовые культуры, ягодники. Почти во всех случаях к этому важному делу «приложили руку» специалисты нашего Всесоюзного науч-

ных плановых органов. Когда, к примеру, мы обратились в Тульский областной план с предложением учесть и вовлечь в работу выкачиваемые из шахт и разрезов воды, нам недвусмысленно дали пятачок, что еще хватает рек, озер и ручьев.

В это же самое время из недр земли за год по-путно с углем выдается целый Байкал — свыше трех кубометров воды из шахтных источников, видимо, надо продумать систему поощрительных мер за тонну добытого топлива. Экономию питьевой воды. Вот таким водным резервом обладает угольная промышленность.

Потребителей, однако, найти нелегко, хотя многие крупные металлургические, машиностроительные, строительные предприятия в Донбассе, Кузбассе, Караганда, на Урале зачастую соседствуют с угольными. Они потребляют огромное количество воды из природных водоемов, в то время как из недр крупнейших объединений «Донецкуголь», «Макеевуголь», «Тулауголь», «Гидроуголь», «Южкузбассуголь» изливаются целые реки вполне пригодной для технических и бытовых целей воды.

**В. ГОРШКОВ,**  
заместитель директора ВНИИОСуголь по научной работе, кандидат технических наук.



Двадцать лет работает на шахте Рафигат Минатиевич Багаутдинов, бригадир комплексной бригады ремонтной смены участка № 10. За это время немало молодых горняков прошло через его руки, которым он помогал постигать тонкости профессионального мастерства, учили ответственному отношению к делу.

Честный, принципиальный человек, — отзываются о нем на участке, — если заметит какой-то непорядок, прямо скажет об этом виновным. Никогда не откажет в помощи, кто бы к нему ни обратился, всегда посоветует, поддержит...

Эти слова — не лучшая ли производственная характеристика, заработанная за двадцать трудовых лет и вполне заслуженная!!

НА СНИМКЕ запечатлен момент, когда директор шахты В. Ф. КАЛМЫКОВ на праздновании юбилея шахты вручает Р. М. БАГАУТИНОВУ Почетную грамоту.

## НОВОЕ О ПОСОБИЯХ

В новом законодательстве предусмотрены и дополнительные ограничения в обеспечении пособиями. Установлено, что рабочие и служащие, совершившие прогул без уважительных причин непосредственно перед наступлением временной нетрудоспособности, лишаются пособия со дня совершения прогула и на срок, установленный профкомом предприятия (учреждения, организации)

или его комиссией по социальному страхованию. Как видим, здесь применяется такая же санкция, как и к нарушителям режима лечения.

Лицам, получившим травмы при совершении преступлений, пособие не выдается на весь период нетрудоспособности, наступившей вследствие этих причин.

Газета «Труд» от 6 декабря 1984 г.

Мы пришли на практику в механический цех шахты из СПТУ-10 по профессии сварщик. Нам выделили опытных наставников, с которыми мы работали всю практику. За время прохождения практики они нас обучали своей профессии. Наставник А. В. Филимонов (мы зовем его дядя Саша) отзывчивый, добродушный, человеческий, хорошо владеет своей профессией, име-

ющимся, мастер на все руки. Учащиеся СПТУ-10 очень благодарны, что выпало нам проходить практику на шахте имени В. И. Ленина, в механическом цехе, под руководством А. Г. Баумана и наставника А. В. Филимонова. После защиты диплома хотим прийти сюда работать.

**В. КУЗИКОВ,**  
В. ЛОМТЕВ,  
учащиеся СПТУ-10.

Как вас обслуживают?

# ПРАЗДНИК УДАЛСЯ

Начну с цифры. Два миллиона 437 тысяч рублей — на такую сумму выполнен план товарооборота коллективом хозрасчета столовых объединения «Карагандауголь». Это значит, горняки шахт имени В. И. Ленина, «Казахстанская», «Тентекская», «Шахтинская», «Молодежная», «Степная» получали завтраки, обеды, горячее подземное питание.

Из дня в день работники столовых выполняли свои нелегкие обязанности, разнообразили меню.

Но, как и в любой работе, если к ней относиться с душой, есть особые дни, праздничные. И тогда можно фантазировать, можно предлагать разные варианты будущего праздника. Так родились в хозрасчете дни национальных кухонь. Украинская, белорусская, казахская, польская, молдавская... Все до единого члена того или

иного коллектива участвуют в подготовке. Но здесь мало выдумки, своего вкуса. Обычно организаторы выставок переполнят разнообразную литературу, посоветуются со знатоками — с теми, чью родину будут представлять кондитеры и кулинары.

Работники столовой шахты «Тентекская» выполнение своего годового плана и предприятия решили отметить празднично. В этот день горняки познакомились с корейской кухней. Сшили костюмы, подбрано меню. Вывесили большое, красивое панно — плакат из жизни корейского народа. В зале макет фанзы — небольшой деревянный домик. В нем — кушанья народов Кореи. Палочки для еды. Выставка кулинарных изделий включала и блюда корейской кухни — хе, которое давно всем пришло по вкусу, кильзи, сассо.

Книга отзывов, и в ней такие слова: «Прекрасно! Вкусно! Интересно!». Они, пожалуй, впитали в себя все — и этическую и эстетическую стороны подобных мероприятий. Воспитывается вкус, растут познания, создается праздник души у тех, кто пришел на обед.

На вопрос: нравятся ли сегодняшние блюда, работники шахты дружно отвечают:

— Каждый день бы так, согласны!

Увы, на каждый день ни у Т. С. Скляровой, заведующей столовой, ни у С. А. Игнатовой, Н. И. Сидиченко, Н. В. Сергеевой и других не хватит ни рук, ни сил, ни времени. Ведь только в этот день собственной продукции было изготовлено и продано на 500 рублей больше, чем в обычные дни. Но зато праздник удался.

Л. АРЗАМАСЦЕВА.



ЗНАКОМСЯ С НОВОЙ КВАРТИРОЙ...

ЧЕЛОВЕК и ПРИРОДА

# НЕБЫВАЛЫЙ УРОЖАЙ

Прошедший год не обошел небывалым урожаем и сад совхоза «Шахтинский» — подсобного хозяйства объединения «Карагандауголь». С четырнадцати гектаров плодоносящего сада было реализовано 30,1 тонны яблочек и ягод. Одной только степной пашни с 3,6 гектара собрано 20,3 тонны, что составляет по 5 тонн 640 кг. с каждого гектара. Небывалый урожай! Причиной тому благоприятные погодные условия весны. Ведь до этого урожайность вишни составляла менее одной тонны с гектара.

Сад наш вынуждено заложен на малопригодной солончаковой почве. К тому же, менее засоленные возвышенные участки были заняты под яблони (32,5 га) и только 2 гектара под ягодники, преимущественно малину. А яблоня и особенно малина наиболее прихотливы к засолению почвы. Низкая урожайность и огромные затраты труда и техники на обработку тяжелой солончаковой почвы и уход за растениями обуславливают постоянную убыточность сада. А тут вдбавок сухая зима 1976-77 годов, морозы ниже 45 градусов. Крупноплодные яблони вымерзли полностью, мелкоплодные — частично.

Климатические условия в саду, здесь же, на берегу озера Сасыкъоль, намного суровее, темпера-

тура воздуха всегда ниже, чем в окрестностях на 3—5 градусов. К тому же вокруг открытое для ветров пространство степи и водной поверхности озера. Учитывая неблагоприятные почвенные и местные климатические условия, в 1980 году приступили к полной реконструкции сада. Выкорчевываем яблони. Закладываем новые плантации наиболее выносливых на здешних почвах и урожайных плодово-ягодных культур. К 1985 году яблоня осталось всего 9,7 гектара. В 1983 году заложили плантацию степной вишни в 10,8 гектара, в этом же году она дает первый небольшой урожай. В 1984 году заложили 4,8 гектара черной смородины алтайского сорта «Голубка». Нынешней весной посадим 630 саженцев обеих сортов «Обильная» и др. на площади 1,3 гектара. Пять гектаров раскорчеванной площади готовим под посадку в 1987 году кустарниковой привитой сливой.

К 1990 году лучшие участки сада, площадью в 40 гектаров, будут иметь должную структуру: яблони — 4,7 гектара, вишни — 20,4, смородины черной — 4,8, сливы — 5, облепихи — 1,3, и 3,8 гектара — красной смородины, крыжовника. При такой структуре можно рассчитывать на ежегодный сбор не менее 45 тонн плодов и ягод. Кроме того, что-

то даст и пасека, и заготовки сена многолетних трав. Тогда можно вести расчет и на рентабельность сада. А главное, мы во многом обеспечим горожан и сельчан плодами и ягодами.

Основная проблема сада — нехватка рабочих рук. В прошедшем сезоне сад выстоял в основном за счет таких добровольных рабочих совхоза, как В. Иванов, Т. Вахитова, А. Степанова, М. Кислина, трактористов Н. Рубаненко, Н. Ибреев (с шахты им. В. И. Ленина) и рабочих МТК управления «Спецшахтомонтаж». В. Степанюк, А. Елисеева, А. Гейдат, И. Качура. Немалую помощь оказали работники детсада «Айгуль» в очистке сада от сорняков. А вот от помощи в рабочей силе шахты имени В. И. Ленина вынуждены были отказаться. Такие «шахтеры», как А. Шумилин, Н. Искаков, Ф. Гаас, В. Егоров, В. Ноак, О. Степанченко работали плохо, разлагали дисциплину, мешали работе других. И совхоз нередко «подбрасывал» в сад подобных недисциплинированных бездельников, как М. Лидонова, О. Поята, О. Плат, О. Журавлева, Н. Иванова. Каждая помощь пользовалась от их участия в труде оборачивается только ущербом для производств.

Е. СТЕПАНОВ,  
бригадир совхоза «Шахтинский».

## СПРАВКИ

### КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ» Адские водители — 14 —

17, 19; 15 — 17, 21; 16 — 12, 16; 21; 17 — 11.30, 15, 19.

Миллион лет до нашей эры — 18—16, 19.30, 21; 19 — 16, 18, 19.30; 20 — 12, 14, 18, 21.

Женщина, которая поет — 12 — 19, 21; 13 — 19, 21.

Женщина и четверо ее мужчины — 14 — 19, 21; 15 — 19, 21.

Ольга и Константин — 16 — 17, 19, 21; 17 — 17, 19, 21.

Счастливая, Женя — 18 — 19, 21; 19 — 13, 18.30, 21; 20 — 17, 19, 21.

След сокола — 21 — 19, 21; 22 — 17, 19, 21.

ДЛЯ ДЕТЕЙ: Без права на провал — 12 — 11.30, 13; 13 — 11.30, 15; 14 — 13, 17.

Красавица и чудовище — 13 — 10, 13; 14 — 11, 15.

Дочь командира — 15 — 16 — 15; 17 — 11.

Наш внук работает в милиции — 15 — 11; 16 — 11, 13.

Новые приключения неуловимых — 17 — 13, 15, 18 — 13, 15, 17.

Утро без отметок — 19 — 11, 20 — 15.

рии, пр-во Индия] — 12 — 14.30, 16.30, 20.30; 13 — 13, 18, 20.30.

Приключения Али-бабы и сорока разбойников — 12 —

14 — 13 — 15.30.

Блистающий мир — 14 —

17, 21; 15 — 13, 19; 16—15,

17, 19; 17 — 13, 19.

Золотой зуб — 14 — 19;

15 — 17, 21; 16 — 13, 17;

17 — 17, 21; 18 — 12.

Танцор диско [2 серии, пр-во Индия] — 18—14, 18, 20.30.

Три тополя на Плющихе — 18 — 16.30.

ДЛЯ ДЕТЕЙ:

Как щенок учился плавать — 13 — 12.

Маскарад — 14—15; 15—

15.

Дело Румянцева — 17 — 15.

Как нашли друга — 18 — 10.30.

Уважаемые товарищи!

Кто по каким-либо причинам забыл подпись на газете «Шахтерский маяк», может это сделать в редакции.

Справки по телефону: 3-64, 2-92.

Приглашаем всех книго-любов.

Редактор Л. Н. ДЯЧЕНКО.

УЛ01524. З. 356. Т. 1700.

# ПОДАРКИ

Поднося подарки нашим родным и знакомым, мы не только выражаем внимание, любовь и благодарность, но и доставляем всегда радость.

Самым общепринятым подарком являются цветы. Они украшают наш дом и рабочее место, создают уют и настроение. С цветами мы обычно провожаем и встречаем. Без них не обходятся дни рождения, свадьбы и любые торжества. Но следует знать, когда и как надо их подносить.

Букет не должен быть скучным, но и огромным, он обычно состоит из нечетного количества цветков. Мужчинам можно подносить цветы лишь на юбилеях, в торжественных

случаях, на проводах, при этом самые подходящие — розы, хризантемы, гвоздики.

Идя в гости, мужчина преподносит цветы хозяйке перед рукопожатием, предварительно обсвободив их от обертки. Если он идет к приятельнице, то принято преподнести цветы ее матери. Выразив благородность, хозяйка ставит цветы в комнате, где находятся гости.

Очень часто мы затрудняемся при выборе подарка. Прежде всего следует иметь в виду пол, возраст, вкус и ваше отношение к тому, кому предназначен подарок. Совсем нетактично дарить белье или туалетные принадлежности не

### ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

совсем близким вам людям. Универсальными подарками являются книги, картины, духи, коробки конфет в красивой упаковке. Хозяйственные вещи дарят лишь молодоженам или новоселам — это подарок всей семьи, а не специальному одному человеку.

Как правило, следует принять подарок с благодарностью, без лишних фраз, наподобие: «Ну к чему, не надо было тратить столько денег» и т. д. Затем по дарок нужно осторожно развернуть. Совсем неучтиво отложить подарок в сторону или же весь вечер восхищаться им. Если вы выражаете, что выбор подарка неудачен или у вас есть подобный предмет, гораздо дороже и красивее, — это признак плохого воспитания.

Адрес редакции: г. Шахтинск, шахта имени В. И. Ленина. г. Караганда, типография издательства обкома Компартии Казахстана. Телефоны : редактора — 3-64, общий отдел — 2-92.